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толерантному середовищі. Нідерландською дослідницею Б. Ріердон визначено ознаки 
толерантного вчителя; зокрема, толерантний вчитель усвідомлює, що його сприймають як 
зразок для наслідування; він опановує та використовує відповідні навички для розвитку 
діалогу та мирного розв’язання конфліктів; заохочує творчі підходи до вирішення проблем; 
забезпечує умови для спільної конструктивної активності учасників освітнього процесу; не 
заохочує агресивну поведінку та суперництво; сприяє залученню учнів і батьків до 
прийняття рішень і розроблення програм спільної діяльності; вчить мислити критично й 
уміє цінувати позиції інших [2, с 54–55]. 

Організаційно-педагогічними умовами створення толерантного освітнього 
середовища можна вважати формування в інклюзивній школі таких взаємин між 
учасниками навчального процесу, які забезпечують соціалізацію дітей через включення їх у 
різноманітні культурні та соціальні практики в процесі навчальної і позаурочної діяльності; 
при цьому кожен учасник навчального процесу має можливість бути успішним, а його 
внесок визнається важливим і значущим для всіх. 

Список використаних джерел: 
1. Колупаєва А. А. Інклюзивна освіта: реалії та перспективи : монографія / А. А. 
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4. Ясвин В. А. Экспертиза школьной образовательной среды / В. А. Ясвин; отв. ред. М. 

А. Ушакова. — М. : Сентябрь, 2000. — 125 с. 

 
Костецька Анна Олександрівна,  

м. Рівне 
Проблеми соціалізації ліворуких дітей в освітньому середовищі 

 
Ліворукість як проблема все ще не є об’єктом пильної уваги дослідників. Однак 

накопичений фактичний матеріал і практична значимість цього явища свідчать про 
необхідність розробок у цьому напрямі.  

Багаторічні дослідження й спостереження за ліворукими дітьми дали змогу 
встановити якісно інший, не такий, як у праворуких, характер функціональної організації 
мозку й розглядати цей контингент дітей як групу ризику. Процес соціалізації шульг 
протікає за своїми законами й часто поєднаний з більшими труднощами. Лівші важче 
пристосовуються до умов школи й потребують допомоги й захисту. Показово, що 70 % 
дітей із труднощами шкільного навчання становлять лівші, 26 % дітей із проблемами в 
школі наділені різними ознаками ліворукості. Обстеження дитячих будинків дає ще більш 
вражаючі результати. Так, відсоток дітей, схильних до ліворукості, становить там 35-50 %, 
а в деяких групах і вище [4, с.248]. В останні роки намітилася тенденція відмови від 
насильницького переучування й терпимого ставлення до проявів ліворукості в дітей, 
особливо це стосується ліворукого письма. Однак відмова від переучування не вирішує всіх 
проблем, а породжує ряд нових, починаючи від методики спеціальних способів навчання 
письму в школі, оволодіння трудовими навичками, успішної соціалізації ліворуких у 
суспільстві праворуких до виготовлення спеціального устаткування, створення верстатів і 
пристосувань, які трансформувалися б з урахуванням характеристик особистості й 
полегшили життя й побут людей з домінуванням правої півкулі мозку. 

Учитель або шкільний психолог повинен допомогти успішній соціалізації ліворуких 
дітей: навчити ліворуку дитину адекватно ставитися до своєї особливості й не вважати її за 



146 

недолік, правильно сидіти за робочим столом, тримати ручку, розміщувати зошит. При 
оволодінні письмом у школі ліворука дитина повинна вибрати для себе той варіант 
написання букв, який їй зручний. Вимагати від лівші безвідривного письма протипоказано. 
У класі ліворуких дітей рекомендується саджати біля вікна, ліворуч за партою. У такому 
положенні дитина не заважає сусідові, і її робоче місце має достатню освітленість. Слід 
брати до уваги фактор провідного ока при виборі робочого місця учня. Парта дитини 
повинна бути розміщена таким чином, щоб інформаційне поле поєднувалося з провідним 
оком. Наприклад, якщо ведучим є ліве око, то класна дошка, робоче місце вчителя повинні 
перебувати в лівому зоровому полі учня [2]. 

Найбільш важливими особливостями ліворуких дітей є їхня емоційна чутливість, 
підвищена ранимість, тривожність, уразливість, дратівливість, а також знижена 
працездатність і підвищена стомлюваність. Домінантність правої або лівої півкулі 
головного мозку людини – це одна з істотних і постійних індивідуально-психологічних 
характеристик особистості, що підлягає обов’язковому врахуванню. Тому необхідна 
розробка грамотного психолого-педагогічного супроводу навчання дітей-лівш. У 
лабораторії психофізіологічних основ діагностики й корекції труднощів навчання Інституту 
вікової фізіології РАО під керівництвом М. М. Безруких розроблена методика навчання 
письму ліворуких дітей [1]. При навчанні письму слід використовувати «Прописи для 
ліворуких дітей». З якими труднощами не зіштовхнувся б ліворукий учень в школі, він з 
успіхом подолає будь-які незгоди, якщо буде відчувати батьківську підтримку, розуміння й 
любов, не буде почувати негативного ставлення до ліворукості в людей, думка яких йому 
важлива. Насамперед необхідний сприятливий клімат у родині.  

Враховуючи, що ліворукість вважалася недоліком, цілком зрозуміло, що її прагнули 
викорінити або, принаймні, приглушити її прояви. Педагогічні заходи, що вживають щодо 
цього, мають безліч різновидів, даючи вихователям і батькам можливість варіювати свій 
вплив залежно від складності випадку й ступені співробітництва дитини, перешкоджаючи 
тим самим адаптації лівш у суспільстві: спонукання (систематично подавати дитині різні 
предмети, щоб вона брала їх правою рукою); переконання («Зроби так славною ручкою», 
«Візьми своєю милою ручкою», «Візьми ложку ручкою маленького Ісуса»); 
антипереконання («Ліва рука – це рука диявола», «Не торкайся своєю поганою рукою»); 
приниження (піддати дитину глузуванням); формування почуття провини 
(«Використовувати ліву руку – це страшний гріх»); авторитарність (докори, погрози, 
покарання й т.п.) [3]. 

До моральних способів перевиховання часто додавали й додають фізичні методи 
впливу: брутальність (удари по пальцях, ляпаси, фізичне покарання); заборона/примус 
(фізичне обмеження дій лівою рукою, щоб дитина користувалася правою). 

Найбільш характерними порушеннями, що супроводжують приховану ліворукість, є 
порушення мови. Змушуючи дитину-лівшу «зламати» опір свого тіла й користуватися 
правою рукою, батьки руйнують її внутрішню гармонію, змушуючи дитину йти на 
конфлікт із ними. Іншою соматичною реакцією, викликану подібним перевихованням 
дитини-лівші, могли стати проблеми із зором. Дитина, яку карають щораз, коли вона 
використовує «погану» руку, починає страждати страбізмом (косоокістю). 

Таким чином, з’ясовано, що соціалізація ліворуких дітей – це складний і тривалий 
процес, який вимагає спільних зусиль з боку батьків і суспільства. Одним з головних 
завдань сучасних наук про людину (соціології, психології, педагогіки) є з’ясування 
можливостей, методів, засобів формування й розвитку індивідуальності людини. Описане 
вище підтверджує обов’язковість індивідуального підходу до ліворуких дітей у процесі їх 
соціалізації в суспільстві. 
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Мариніна Ірина Володимирівна,  

 м. Рівне 
Гендерна соціалізація молодших школярів з особливими освітніми потребами 

 
Проблема соціалізації в загальноосвітній простір різностатевих учнів з особливими 

освітніми потребами займає особливе місце і викликає багато суперечок та нарікань. 
Підготовка кожної дитини до життя зводиться до бажання пізнати не лише себе, а й свою 
роль і значущість у цьому житті. Як відомо, основними проявами самосвідомості є 
сукупність психічних процесів, унаслідок яких індивід усвідомлює своє «Я». Вони тісно 
пов’язані з усіма сторонами життя та діяльності дитини, в нашому аспекті – у школі. 
Розвиваючись й установлюючись, вони поступово стають рисами її характеру. Тому 
вирішення проблеми гендерної соціалізації молодших школярів з особливими освітніми 
потребами нерозривно пов’язане із соціальним плануванням і керуванням соціальними 
процесами. 

Особистісно-гуманний підхід до розвитку, виховання й навчання різностатевих учнів з 
особливими освітніми потребами орієнтує вчителів на відповідний вибір педагогічної 
технології, на дотримання принципів, які відповідають вимогам освіти ХХІ століття: 
гуманізації, демократизації та децентралізації [3]. 

Постає питання підготовленості самих педагогів до створення комфортних умов для 
гендерної соціалізації учнів з особливими освітніми потребами. Вчителі повинні 
забезпечити любов й увагу, здійснювати освітній процес відповідно до вікових та 
індивідуальних можливостей учнів, проявляти повагу до їхньої гідності, статі, потреб, 
бажань, інтересів. Перед педагогами сьогодні гостро постало завдання: створити відповідні 
умови, що допоможуть кожній дитині самовиразитися (активність до самореалізації), 
самоствердитися (активність, спрямована на самореалізацію), самоактуалізуватися 
(активність на збагачення власних сил) [3]. 

Дійсно, процес соціалізації дітей з освітніми потребами вимагає від педагогів докласти 
багато зусиль. Ще видатний психолог Д. Ельконін доводив, що побудова соціальної 
ситуації розвитку – це засвоєння суспільно вироблених способів використання предметів, 
що дитині відкрилися, а потім стали її світом. Він зазначав, що на жодному предметі не 
зазначені правила його використання, цей спосіб дитині завжди треба розкривати [1].  

На жаль, сучасному суспільству стає простіше, коли дитина з фізичними вадами буде 
викреслена із життя, а її соціальна функція зведеться виключно до паразитичного способу 
та співчуття оточуючих. Проте наразі функція вчителів полягає в тому, щоб ці учні вийшли 
за межі «примирення» з хворобою. Педагоги повинні керуватися головним педагогічним 
правилом – не пристосовувати виховання до недоліка, а стати над ним, перемогти його. 
Саме розвиток природних сил, здібностей дитини за допомогою організованої педагогами 
різноманітної спільної діяльності дітей і дорослих пристосовує учнів до соціуму. Це 
планомірний і цілеспрямований вплив на свідомість і поведінку дитини з метою 
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